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M T  Toate redacţiunile, 
cari primesc ziarul nostru, 
sunt rugate a ni trimite 
în schimb ziarul lor.

^  Rugăm cu insistenţă 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“ , să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 

{ primi numerile următoare.

Dirigenţa rediviva.
Printr’o scrisoare iscălită »pentru 

eonoitetul executiv al partidului 
naţional« de toţi deputaţii noştri 
dietali şi din camera imperială, 
convoacă aceştia pe membrii »diri
genţei partidului naţional romîn« 
j>e astăzi, Duminică, 10 Faur, la o 
»urgentă conferenţă politică«, la 
care va urma, conform ordinei de 
zi, alegerea prezidiului şi o dis
cuţie asupra situaţiei politice.

Necuuoscătorii afacerilor dela 
noi, ba chiar şi dintre ai noştri 
aceia, cari nu-şi prea bat capul cu 
daraveriie politice diu ţară, cetind 
şirele de mai sus, reproduse în
tocmai după invitarea tipărită, îşi 
vor închipui pe sama convocatori
lor, a »partidului naţional«, a »co
mitetului executiv« şi a »dirigenţei« 
cine ştie ce sumă de prestaţiuui, 
cine ştie ce strădanie şi ce muncă 
de urieş pe terenul naţional-po- 
litic, ceea ce după drept ar şi 
trebui să fie, ceea ce numele şi 
calitatea de deputat a tuturor con
vocatorilor, destoinicia şi experien
ţele unora dintre dînşii, ne-ar în- 
dritui să aşteptăm, ceea ce pom
poasele numiri ale forurilor con
ducătoare şi ale organelor lor exe
cutive ne-ar pute face să credem.

Dar una e închipuirea şi alta e 
realitatea. In realitate convocatorii, 
cari şi-au bătut joc de noţiunea

„Senat Naţional“ , propusă de noi 
şi acceptată de toţi oamenii de 
bine, noţiune, despre care am 
declarat tot atunci, că o schimbăm 
pentru oricare alta mai modestă, 
numai să aducă la expresie adevă
rată chemare a instituţiunilor ca 
atare, aceşti convocatori sau o 
bună parte dintre ei ni-au arătat 
tot acuma, că noi sîntem nişte 
simpli cîrpaci iu ale terminologiei, 
pe cînd dînşii neîntrecuţi meşteri 
în arta de a îndosi golul după un 
paravan strălucitor.

Astăzi, cînd un neam întreg, 
scliinguit de străini, părăsit şi în
şelat de ai săi, se svîrcoleşte în 
mizerie şi ori îşi ia lumea în cap, 
apucînd drumul spre noaua ţară a 
făgăduinţei, depărtata Canada, ori 
piere acasă la dînsul zugrumat de 
vampirii îu piele de om, astăzi 
s’ar înfiera, la alt popor, ca o 
crimă tendinţa de a ascunde ago
nia neamului după o perdea se
ducătoare, de a arunca un văl des 
peste ranele sale deschise, de a 
buimăci prin cuvinte frumos sună
toare dar nimic zicătoare pe acei 
puţini, cai’i ar voi să dea mînă de 
ajutor.

La noi, pe cari nu ne vor mai 
încuminţi nici experienţele trecutu
lui, nici neajunsurile prezentului, 
aceasta nu numai că nu se pri
veşte ca o crimă, ci din potrivă 
trece drept mare faptă naţională, 
şi aceasta numai din cauza imbe
cilităţii şi becisniciei celor mai 
mulţi dintre noi, cari ne-am de
prins a vede şi dreptul acolo unde 
e puterea.

Pentru cei familiarizaţi cu no
ţiunile »partid naţional, comitet 
executiv, dirigenţa« etc. din invi
tarea domnilor deputaţi, ele nu 
sînt decît vorbe goale, fără nici un 
fond real, fără nici un înţeles prac
tic, cărora nu li se poate atribui 
nici mai multă, nici mai puţină 
însemnătate, decît acelor table au
rite, cari atîrnă încă de-asupra 
prăvăliilor pustii, arătîud firma in- 
solventului comerciant dispărut, 
împrejurările, cari au dat naştere 
faimoasei »dirigenţe naţionale«, 
condiţiile ei de vitalitate, legiti
mitatea existenţei ei şi activitatea 
desvoltată de dîusa în scurta-i du
rată becisuică, au fost relevate de 
ziarul nostru cu puţin timp în 
urmă, cînd ziceam : »Dacă unitatea 
politică a aflat expresie în diri

genţa naţională, atunci ni pare 
foarte rău, că trebue să constatăm, 
că dacă unitatea aceasta a fost ca 
şi răposata dirigenţă, atunci ea a 
fost un făt mort născut fără de 
viaţă. Căci dirigenţa n’a fost un 
eflux al marei adunări din mai 
1905, ci ea a fost instituită şi 
dictată dela masa verde mult mai 
tlrziu şi a fost creată în vederea 
alegerilor, cari aveau să urmeze«.

Fireşte că nimărui nu i-a putut 
trece prin cap, că chiar acest pa
negiric al nostru va produce asupra 
ei efectul cunoscut din poveştile 
germane despre pritrcesa fermecată 
şi totuşi minunea s’a întîmplat 
aevea.

Se cuvine deci să salutăm re
învierea acestei dirigenţe fermecate 
şi i facem aceasta reproducînd 
următorul comunicat, apărut îu
: . 0 “t . .‘ta Acriul
Nr. 30 dela 29/16 Inii 1906:

*în viderea acţiunii de înţelegere 
şi lămurire, ce s’a întreprins în tim
pul din urmă cu scopul, de a con
solida toate elementele romîneşli din 
ţară la muncă naţională comună şi 
de a crea o organizaţie politică so
lidă şi necontestată de nimeni, dl 
Modest cav. de Grigorcea, care în 
adunarea politică constitutivă din 17 
luli 1905 a fost ales preşedinte al 
dirigenţei partidului naţional şi al 
comitetului executiv, a renunţat la 
aceste demnităţi şi ne-a Însărcinat 
să exprimăm în numele Domniei Sale 
tuturor acelora, cari au binevoit a-i 
da încrederea punîndu-l în fruntea 
organizaţiei naţionale provizore, create 
în anul trecut, sincerele Sale multă- 
mite«.

Va să zică fâimoasa »dirigenţa« 
nu a fost numai un făt născut fără 
vieaţă, ci şi lipsit de dreptul la o 
existenţă legală, fiindcă fusese plă
mădit pe baza unei organizaţii ră
mase »provizoră« încă din Mai 1905, 
unei organizaţii ne —  »solide« şi 
»contestate«, care nu era aptă »de 
a consolida toate elementele romî- 
neşti din ţară la muncă naţională 
comună«, împrejurări acestea, cari 
l-au determinat pe dl Modest cav. 
de Grigorcea să renunţe la postul 
său de prezident în duplă calitate.

Dacă aceasta este adevărat, şi 
trebuie să fie, fiindcă emanează dela 
persoana cea mai autoritativă, dela 
însuşi prezidentul »dirigenţei« şi 
ni-o spune chiar organul ei publi
cistic, atunci trebuie să fie şi ade

vărat, că îu momentul repăşirii dlui 
Modest cavaler de Grigorcia din 
fruntea »diriginţei« a încetat şi 
aceasta de a mai vegeta, întîi pen- 
trucă nu persoana domnului Mo
dest cavaler de Grigorcea împiedeca 
acţiunea de înţelegere şi consoli
darea tuturor elementelor romîueşti, 
ci dl Modest cav. de Grigorcea s’a 
arătat numai ca bărbat precaut şi 
a tras consecvenţele din dubioasa 
situaţie, în care se afla, încă la un 
timp, cînd aceasta nu era prea tîrziu 
pentru reputaţia d-sale, al doilea 
peutrueă retragerea prezidentului era 
ultimul act —  precum fusese şi 
primul — al acestei fraze poreclite 
»dirigenţă naţională«, asămănător 
momentului, cînd căpitanul unei 
corăbii naufragiate îşi părăseşte ca 
cel din urmă postul său de dăto- 
rinţă şi onoare. Iti convingerea 

ui.o fact.ul, că d'lil
repăşirea prezidentului »dirigenţa« 
n’a mai dat nici uu sămn de vieaţă, 
care nici n’a putut să o aibă, lip
sind u-i »capul« prin atîla amar de 
vreme şi încbinînd steagul curînd 
după aceea şi organul ei publicistic 
»Gazeta Bucovinei« anul VII.

Noi, cei ce i-am fost dat ultimul 
onor, petreeîndu-o la looul, de unde 
nu este reîntoarcere, am avea tot 
cuvîntul să ne mirăm de această 
reînviere neaşteptată, dacă n’arn 
şti ce anume îi doare pe vivifâcă- 
torii ei şi de ce o escamotează 
iarăşi de pe tărîmul umbrelor.

Planul D-sale a fi fiind cam urmă
torul : La decretarea acestei »diri
genţe« au fost nominaţi, într’un 
avînt trecător de abnegaţie, dar tot 
numai »ad captandam benevolen- 
tiam«, pe lingă mulţi lipaşi archi- 
democraţi, şi număroşi membri ai 
partidului poporal naţional, fireşte 
că fără voia şi consimţămîntul lor, 
ca membri în »dirigenţă«. Aceşti 
din urmă sau nu se vor prezenta 
la »urgenta conferinţă politică« de 
azi, sau prezentîndu-se ca contrari 
ai acesteia, vor fi scoşi afară cu 
putere brachială, modul obişnuit al 
domnilor democraţi de a se cotoroşi 
de elemente nepriincioase, rămînînd 
Dumnialor, ca de atîtea ori pînă 
acuma, nejenaţi de nimeni, ei în de 
ei, şl totuşi ca reprezentanţi auto
rizaţi şi infailibili ai Neamului, în
treg, ca sâ-i dicteze soartea. Vor 
completa apoi rîndurile rărite cu 
alţi glotaşi de aceeaşi pănură şi 
lumea mare, care nu ştie nimică, 
îi va sancţiona în poziţia lor con
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ducătoare. Ţărauul e o »vită în
călţată« şi va purta jugul cum l-a 
purtat pînă acuma, iar »rînzoşii« 
dela »A . N«. vor sfecli-o.

In interesul ordinei şi linistei, 
destul de tulburate pînă acuma, 
am dori să fim proroci minciuuoşi, 
dar după cît îi cunoaştem pre cei 
dela »dirigenţa redivivă«, nu vom fi.

De aceea am ţinut de necesar, 
să atragem atenţia asupra acestei 
»urgente conferinţe politice« a »di- 
rigenţei naţionale redivive«, iar con- 
vocătorilor li aducem aminte, că 
soartea poporului nu se liotăreşte 
în absenţa lui, iar kotărîrile unui 
for nerecunoscut, deci neautorizat, 
nu pot avea nici o valoare practică, 
reală.

I. G. T.

Purtare moscălească.
Situaţiuni penibile sînt atît pentru acel, 

care a luat asupra-şi povara de a des 
crie, cît şi pentru acel ce le citeşte 
lucruri desgustatoare, cari te indispun, 
te revoaltă adese,

Numai momentul acesta ma împiedicat 
pînă acuma, să dau în vileag faptele 
săvirşite cu ocazia frumoasei întreprinderi 
a »Daciei«, care a adus fără îndoială 
roduri în ţărănime.

Un domn, (pseud.-Stejărel) publică 
insă în Nr. 9. An. II. a »Ap. Naţ«. 
între altele vre-o cîteva şire, cari sînt 
în stare a seduce publicul, de aşi face 
o ideie greşită asupra purtării noastre, a 
Junimenilor, cari am luat parte la în
treprinderea Daciei la Bucureşti.

Moralminte mă simt dară constrins, 
să dau o icoană factică a lucrurilor 
petrecute.

In 6 Septembrie la 4 oare p. m. am 
trecut noi graniţa dela Iţcani; *"

înainte de a ne sui în tren, ne-a 
somat dl Ivanovici, membru al soc. acad. 
»Dacia« să depunem panglica, ceea ce 
s’a şi întîinplat (se înţelege cu inimă 
grea). In Bucureşti însă voiam să punem 
iară pe piept scumpele noastre colori, pe 
cari sin tem atît de fudui.

Nepermiţîndu-ne însă nici de astă dată 
societatea aranjatoare purtarea panglicei, 
cu toate că celelalte societăţi au avut acest 
privilegiu (vezi »Arcaşul« soc. ferială 
»Clubul« etc.) s’au supus vre-o cîţiva 
din noi acestei »ordre«. Eu însă m’am 
despărţit de întreprinderea samovolnicilor 
domnişori şi am plecat la Sinaia, unde 
am stat o zi. Intorcîndu-mă înapoi aflu 
la gara de Nord că Dacienii pleacă cu 
poporul la Constanţa.

Avînd eu cunoscuţi, ba chiar rudenii, 
între participanţi, m’am decis să plec şi 
eu pe spesele mele (se înţelege) cu alt 
tren la Constanţa, apoi de acolo direct 
acasă, ceea ce am şi făcut.

A  doua zi aveau să plece domnii 
Dacieni cu poporul la oarele 3 p. m. 
ear trenul meu spre Bucureşti la 2 şi 1/3. 
Venind eu Ia gară, găsesc deja pre Bu
covinenii m ei; în aşteptarea trenului mă 
preumblu pe peron, în neştiinţă de fur
tuna, care avea să se ridice asupra mea 
din partea atotputernicilor zilei.

Deodată se apropie de mine domnul 
Modest Scalat, unul din a.ianjatorii su
premi şi fără să rostească măcar un cu- 
vînt esplicativ îmi rupe panglica de pe 
piept, înaintea poporului adunat, înaintea 
poporului, a cărui colori le purtam, 
înaintea autorităţilor din Constanţa şi 
înaintea Grecilor şi Bulgarilor, cari 
şedeau gură cască, rîzîndu-şi de ciudatele 
obiceiuri bucovinene.

O ruşine mai mare pentru un om 
nici nu poate exista.

Am  plecat apoi direct la Cernăuţ şi 
am încercat în mod obicinuit studenţesc, 
de-ami lua satisfacţie. Se ’nţelege fără 
rezultat.

Atît. Acum judece publicul nepărtinitor. 
Ba mai mult, judece publicul părtinitor, 
adecă soc. acad. Dacia, a cărei panglică 
a purtat'o dl Scalat pe pieptu-i de aramă, 
falnic în gloria-i herostratică.

Cimpulung în 6 Fanr 1907.

loan lonaşcu,
studinte în drept.

împărţirea cercurilor electorale 
în Bucovina.

Vor a lege:
1. Din oraşul Cernăuţ: Partea situată 

spre răsărit dela calea Cuciurului-, a 
Primăriei-, Piaţa principală, Calea lui 
Enzenberg, Calea gării şi a Prutului; 
apoi comuna Sadagora un d e p u t a t.

2. Cealaltă parte a oraşului alege un 
d e p u t at.

3. Oraşele Rădâuţ, Suceava şi Şirete 
un d e p u t a t .

4. Comunele : G u r a h u m o r  u l u i ,
B o u r i  (Bori), I l i ş e ş t i ,  din cerc. jud. 
Gurahumorului, L  i c h t e n b e r g din
cerc. jud. Solea, S c li w a r z t a 1 din cerc. 
jud. Cimpulung, F  r ă t a u ţ i i v e c h i  
g e r m a n ,  B ă d e u ţ g e r  m., S a t u l -  
m a r e g e r m., F  ii r s t e n t a 1, K  a r 1 s- 
b e r g  din cerc. jud. Rădăuţ, T e r e -  
b l e c e a g e r m .  din cerc. jud. Şirete, 
A u g u s t e n  d o r f  din cerc. jud. Storo- 
jineţ, G a r a  I ţ c a n i ,  I ţ e  an ii n o i  
din cerc. jud. Suceava; apoi teritoriile 
moşiilor E i s e n a u ,  F r e u d e n t a l ,  
L u i s e n t a l ,  P o j o r î t a  din cerc. jud. 
Cîmpulung; B e r h o m e t h din cerc. 
jud. Vijniţa u n d e p u t a t.

5. Cercurile judeciare (afară de co- 
munile şi teritoriile moşiilor din cercul 
electoral 1 pînă 4 şi afară de comunile 
enumerate la fiecare cerc electoral) C o ţ -  
m a n i şi S a d a g o r a  cu escepţia co
munei B u d a  un d e p u t a t.

6. Comunele T a r ă ş e n i ,  M i l i u -  
c e n  i, H 1 i b o c a ,  C a m e n c a ,  V o  1 c i 
li e ţ, S 1 o b oz i a B er l in ţe  i, S t î r c e a -  
C e r e p c ă u ţ ,  V ă ş c  ă u ţ  pe  Ş i r e t e ,  
C 1 i m ă u ţ, F  î n t î n a a l b ă  din cerc. 
jud. Şirete; M ă m ă i e ş t i i  v e c h i  ş i  
no i ,  C a me l i a ,  C h i  c e r  a, C uc  i u r- 
tn a r e, M i c li a 1 c e a, R e v n a ,  C o t u l  
S t r i l e ţ c h i  din cerc. jud. Cernăuţ; 
C o m a r e ş t i, C o r c e ş t i ,  B  r o s c ă- 
u ţ i i  v e c h i ,  P a n  ca,  S l o b o z i a -  
C o m a r e ş t i 1 o r, ,1 a d o v a, B o b e ş t i  
din cerc. jud. Storojineţ un  d e p u t a t .

7. Cercul jud. Z a s t a v n a  un d e 
put a t .

8. Cercurile judeţ. S t a n e ş t i şi
V  ă ş c ă u ţ pe C e r e m u ş ,  apoi comu
nele B a h n a ,  C i o r  n o li iiz , I s p a s ,  
L u c a v e ţ p e  Ş i r e t e ,  din cerc. judi 
Vijniţa un d e p u t a t .

9. Cerc. judeţ. P  u t i 1 a, S e 1 e t i n şi
V  ij n i ţa  afară de comunile, cari aparţin 
cercului electoral Nr. 8, precum şi co
munile A r  ge l ,  B r e a z a ,  C i o m î r n a ,  
R u ş i i  M o l d o v i ţ e i ,  R u ş i i  p e  
B o u l  din cerc. jud. Cîmpulung un 
d e p u t a t .

10. Cercurile jud. Vatra-Dornei şi 
Cîmpulung, afară de comunile cari al
cătuiesc cercul electoral 9 un d e p u t a t

11. Cercurile jud. B o i a n ,  S t o r o 
j i n e ţ  şi C e r n ă u ţ  (afară de comunile 
ataşate la cercul electoral Nr. 6) şi c o- 
muna B u d a  un d e p u t a t .

12. Cercul jud. S u c e a v a şi Ş i r e t e

cu escepţia comunelor ataşate cercului 
electoral Nr. 6 u n  d e p u t a t .

13. Cercul jud. R ă d ă u ţ  un de-  
p u t a t.

14. Cercurile lud. S o l e a  şi G u r a 
h u m o r u l u i  un d e p u t a t .

Cercurile electorale Nr. 1— 2, 3 şi 4 
sînt g e r m a n e ;  Nr. 5, 6, 7, 8 şi 9 
r u t e n e ,  ear Nr. 10, 11, 12, 13 şi 14 
sînt ro  m i n e  şti .

„APARAREfl HAŢIONALÂ“ IN ŢARA.
Din Rădăuţ.

Preoţii şi învăţătorii.
Dl M. Chisanovici, agent politic al 

familiei Onciul-Lupu, ear în oarele sale 
libere învăţător la şcoala comunală din 
Cernăuţ, se simte îndemnat a discuta 
intr’un articol din »N . Fr. Lehrerztg.« 
p r e t i n s a  învrăjbire între preoţi şi în
văţători şi a declara apoi cu emfază 
proprie numai unor indivizi de pînura 
D-Sale, că învăţătorii sînt gata să încheie 
pace cu preoţii.

La finea articolului său mai are dl 
Chisanovici şi amabilitatea, care în cazul 
de faţă e soră bună cu obrăznicia, să 
acorde în chestia păcii propuse cuvîntul 
preoţilor.

In calitatea mea de preot gr. or. din 
Bucovina mă grăbesc deci să mă uzez 
de acest drept şi întrînd fără încunjur 
în mediaş res trebuie să declar, că între 
s t a r e a  preoţască şi cea învăţătorească 
n’au existat nici cînd diferenţe în 
principii.

Eu trăiesc deja peste 1(3 ani în co
muna mea în cea mai bună inţelegere cu 
învăţătorii. Cu toţii împreună am dat la 
timpul său concursul nostru mult regre
tatului Gr. Filimon la înfiinţarea băncii 
raiffeisiane. De atunci ne ajutorăm re
ciproc în conducerea acestei instituţiuni, 
care dispune deja de un capital de peste 
70.000 cor. şi ajutoră la timp de nevoie 
pe toţi cei lipsiţi. In deplină înţelegere 
— f ă r ă  r î v n ă d u p ă  î n t ă i t a t e  — 
cred că ni va succede să înfiinţăm în 
curbul şi o casă naţională, plasînd acolo 
o prăvălie şi alte instituţiuni folositoare 
ţăranului nostru. Precum în comuna 
mea, astfel ştiu că sînt referinţele între 
preot şi învăţător şi aproape în toate 
comunele din împrejurime.

Ce priveşte învrăjbirea intre starea 
preoţască şi cea învăţătorească, despre 
care vorbeşte probatul agent politic al 
elicei Onciul-Lupu, ştiu că o astfel de 
învrăjbire au încercat să o samene prin 
trei ani de-arirulul cu ajutorul »Fr. L. Z .«  
şi »Voinţa Poporului« sateliţii bine 
plătiţi de cunoscuţii escrocheri politici, 
cari începind înainte de vr’o trei ani în 
Bucovina mendrele lor obscure şi dînd 
de o opoziţie energică la toţi Romînii 
de bine, au .căutat intr’un mod arti
ficios să desbine pe preoţi şi învăţători.

Precum mie, astfel e sigur cunoscut 
tuturor Bucovinenilor şi faptul mult re 
gretabil, că afară de Chisanovici s’au 
mai aflat numai vr’o 20 de fiinţe cu 
fire de aventurieri din starea învăţăto
rească ( a c e ş t i a  nu p o t  f i  î n s ă  de  
l o c  c o n f u n d a ţ i  c u  m u l ţ i m e a  
m a r e  a î n v ă ţ ă t o r i l o r )  cari numai 
în vederea unor favoruri personale au 
ţinut de bine să se tacă propovăduitorii 
aprigi ai desbinărilor puse la cale în 
departamentele »V. Poporului« şi »N. 
Fr. L. Ztg.«, »unde a fost cu multă 
pricepere înlocuită numirea de » p r e o t «  
prin cea de »popă jăfuitor« şi numirea 
de »Priester« prin cea de »verknöcherte 
Pfaffenklique« şi alte multe de felul

acesta. Adevărat este, că şi aceşti puţini 
ucenici de a lui Chisanovici şi ai pro
tectorilor săi au fost de ajuns să aducă 
m u l t  r ău  prin sate, dînd ţăranilor 
slatul să nu mai meargă la biserică şi 
să nu se mai încreadă în poveţele 
preoţilor, căci aceştia sînt inimicii po
porului şi alte multe.

Cum am accentuat însă deja isprăvile 
condamnabile ale acestor puţini ucenici 
plătiţi, nu se pot de loc atribui învăţăto- 
rimei în genere şi aceasta cu atît mai 
puţin, deoarece toţi învăţătorii conştii de 
chemarea lor n’au pregetat nici cînd să 
steie în ajutor preoţilor în chemarea lor 
grea, dînd poporenilor sfaturi bune şi 
îndemnîndu-i la o viaţă adevărat cre
ştinească.

Din faptul, că I. P. S. Sa Mitropo
litul Repta şi I. P. C. Sa dl Calinescu 
împreună cu alţi 130 pretinşi preoţi gr.- 
or. din Bucovina sînt abonenţi ai jur
nalului »N. Fr. L. Ztg.« nu rezultă de 
loc, că aceştia, m a i a l e s  p r i m i i  
do i ,  să fi aprobat cîndva tonul murdar, 
cu care au fost trataţi pînă acu preoţii 
în coloanele ale »Fr. L. Ztg.« şi ale 
»V . P.«, şi aceasta cu atît mai puţin, 
deoarece pretinsele »abuzuri în afaceri 
bisericeşti« şi »cazurile de corupţiune«, 
ce au fost de nenumărate ori discutate 
în foile amintite precum şi articolele 
contra preoţimei, ce au fost pînă acu 
regulat reproduse de »Fr. L. Ztg.« din 
jurnalele anticléricale din Vest au avut 
numai scopul să asmuţe spiretele contra 
biscricei şi contra stării preoţeşti.

Sentimentele bune creştineşti ale d-lui 
M. Chisanovici sînt în fine mult prea 
bine cunoscute în urma purtării, prin 
care s’a excelat D-Sa înainte de vr’o (i 
ani în Cîmpulung în biserică înaintea 
poporenilor şi copiilor celor de faţă şi 
prin care a dat anză şi la un proces 
înaintea judecătoriei între D-Sa şi între 
părintele Orest Tarangul.

Ce priveşte chestia politică a bisericei 
gr. or. din Bucovina, despre care vor
beşte dl Chisanovici în articolul său, 
cred eă a îndruma rezolvarea unei astfel 
de afaceri importante nu este de loc 
chemat un s i m p l u  a g i t a t o r, bucu- 
le-se el şi de protecţiunea elicei Onciul- 
Lupu sau avînd chiar —  din nu ştiu 
cari considerări —  onoarea de a-1 inter
viewa pe un politician vechi şi probat 
precum e dl Dr. Volcinschi ; tot atît de 
puţin este chemat un agitator simplu, 
care pe nedrept îşi arogă dreptul de a 
vorbi în numele invăţătorimii, să îndru- 
meze o bună înţelegere între preoţi şi 
învăţători. Toţi acei învăţători şi preoţi, 
cari sînt conştii de chemarea lor ca con
ducători ai poporului şi cari nu s’au 
lăsat seduşi la zizanie prin fel de fel de 
promisiuni, au trăit pînă acu în cea mai 
bună pace şi vor face aceasta şi în 
viitor. Diferenţele mici, cari există even
tual în unele comune între preot şi în
văţător, nu se vor pute de loc delătura 
prin proclamarea unui Chisanovici de 
candidat în parlament. Preoţii nu au 
nimic contra unui candidat din partea 
învăţătorimei. Candidatul respectiv ar 
trebui să fie însă înainte de toate un 
Romîn probat —  nu de pănura lui 
Chisanovici, care la o consfătuire pentru 
alegerile comunale din Cernăuţ să fi 
declarat, că e gata să treacă în tabăra 
Rutenilor. Pe aceasta se vede, că nici 
colegii să-i nu-1 consideră de prea serios: 
aceasta rezultă cel puţin din colecta, 
care s’a făcut pentru fondul de agita
ţiune Vineri în 1 Faur în Rădăuţ şi la 
care care au contribuit în urma multor 
smomeli numai de tot puţini învăţători 
cu sume minimale.
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Finesc cu asigurarea, că preoţii au 
fost pururea pentru pacea şi buna înţe
legere şi vor observa atitudinea aceasta 
şi în viitor.

Un preot din distr. Rădăuţ.

Ştiri losale şi din (ară.
M. S. împăratul din cauza unei indis

puneri a amînat pe timp nedeterminat 
călatoriea sa la Praga.

Personali. M. S. Împăratul a primit 
pre compatriotul nostru, Dr. Ioan baron 
Styrcea, actualul ministru plenipotenţiar 
austriac pentru Peru şi Chile, Luni în 
4 I. c. în audienţă privată. —  M. S. 
împăratul a ordonat ca cartea: »Con- 
tribuiri pentru o istoriesoţială cetăţănească, 
bisericească şi culturală, literară a Ro- 
minilor dela originea lor încoace pînă in 
Iulie 1504«, voi. I. de prof. univ. Dr. 
Ioan alui Gr. Sbiera din Cernăuţ să tie 
ataşată bibliotecei c r. fideicomisorice 
familiare şi ca autorului să i se esprime 
Preaînalta mulţăinită. — Şi regele Garol 
al Romîniei a primit acest op şi 
esprimat mulţăinită Sa Prea înaltă, 
acordîiul totodată autorului medaila 
jubilară »Carol [.« General-majorul şi 
comandantul brigadir Hornik, care a fost 
avansat la gradul de divizionar, a părăsit 
eri Cernăuţul, transportindu-se la noul 
său loc de garnizonă. — Practicantul 
în concept dela guvernul ţării dl Eugen 
Iliuţ a fost transferat la Cîmpulnng, ear 
practicantul în concept Dumitru cav. de 
Goian dela Cimpulung la guvernul ţării. 
— Delegaţii guvernului romini autorizaţi 
cu incheerea nnei convenţiuni comerciale 
între Austria şi Romîniea, au sosit 
Miercuri în (i 1. c. la Viena spre a-şi 
începe lucrările. —  Postul de diriginte 
al oficiului telegrafe-poştal din Crasna- 
Ilschi a fost acordat oficiantei poştale 
L  M  arcineac din Storojineţ.

Cazuri de moarte. D-na Maria de 
Tomiuc, nasc. Şesan, văduvă de proto- 
presviter a repăosat Vineri în 8 1. c. în 
vîrstă de 74 ani. Inmormîntarea va afla 
loc astăzi la 8 oare p. m. — Vicenz 
Babeş, marele naţionalist bănăţan, a 
repăosat Luni in 3 1. c. Inmormîntarea 
s’a săvîrşit Miercuri în 5 1. c. la Buda
pesta.

Din dieta ţării. Astăzi Duminică în 
10 1. c la oarele 10 a. m. va afla loc 
o întrunire a preşedinţilor tuturor clu
burilor dietali. E vorba de a lua o ho- 
tărîre în afacerea convocării dietei bu- 
covinene pe ziua de 25 Faur, zi, în care 
toate celelalte diete vor fi probabil con
vocate pentru o sesiune scurtă.

Baiu! „Junimei“ din anul acesta a 
reuşit în toată privinţa splendid. Raportul 
detailat îl vom publica din cauza lipsei 
de spaţiu de abia in numărul viitor.

Soc. acad. „Junimea“ va ţinea Du
minică in 10 1. c. la 2 oare d. a. în loca
lităţile gimnaziului IU de stat o şedinţă 
plenară extraordinară, la care sînt cu , 
insistenţă rugaţi să apară toţi membrii 
emeritaţi.

Adresa d-lui Dr. Lueger cătră Ca
mera romînă. Primarul Vienei Dr. 
Lueger a trimis prezidentului Camerei 
romine următoarea adresă ca răspuns la 
telegrama Camerei romine: »D-lui Gr. 
Triandafil, preşedintele adunării depu
taţilor din Bucureşti. Consiliul comunal 
al oraşului Viena şi locuitorii acelui 
oraş au luat cunoştinţă cu deosebită bu
curie de manifestaţia de simpatie a Ca
merei deputaţilor Romîniei. Exprim pentru 
aceasta cele mai călduroase şi cordiale 
mulţămiri, nutrind plăcuta speranţă că 
legăturile de prietenie intimă şi iubire 
între oraşul Viena şi poporul romîn se 
vor menţine neschimbate. Dr. Lueger.« 
Adresa a fost citită în Camera romînă 
şi a fost primită cu nesfirşite aplauze.

Constituirea consiliului comunal. In
şedinţa din 8 1. c. consiliul comunal 
nou ales al oraşului Cernăuţ s’a consti
tuit în următorul m od : Prim ar: dl cons. 
guv. Dr. E. Reiss, I. viceprimar: dl 
Felix baron Fuerth şi II. viceprimar dl 
cons. guv. i. r. Nico Balmoş.

întrunirea acad. rom. „Bucovina“.
Invitările la serata din 11 Faur st. n. 1907f '

sînt deja expedate. Reclamaţiuni sînt a 
se adresa la cabinetul întrunirii »strada 
Francisc Nr. 7.« După pregătirile făcute 
serata promite o reuşită splendidă.

Noul ministru de justiţie. In locul lui 
Polonyi, demisionat, a fost numit mi
nistru de justiţie secretarul de stat Anton 
Gunthner.

Invitare la adunarea generală ordinară 
a însoţirii de păstrare şi credit pentru 
Teodoreşti şi Soloneţ î. r. e. g. n., care 
va afla lor Duminică în 17 Faur 1907 
la 2 oare după amiazăzi în locul însoţirii 
din loc. Ordinea zilei: 1 Raportul di
rectorului despre activitatea direcţiunii. 
2. Propunerea consiliului de control 
relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi la bilanţul pentru anul 1906, 
la absolutoriul direcţiunii, a visternicului 
şi al consiliul de controlă şi la întrebu
inţarea profitului. 3 Propunerile direcţiunii 
relativ la mărimea sumei maximale pentru 
împrumuturi luate şi împrumuturi date. 
4 Discuţia şi hotărîrea asupra deslipirii 
însoţirii dela »Centrala însoţirilor ecou o ■ 
nomice romîne din Bucovina.« 5 Com
pletarea membrilor în consiliul de con
trolă şi direcţiune. 6 Propuneri eventuale, 
încheierea conturilor precum şi raportul 
asupra acesteia compus de consiliul de 
control dimpreună cu propunerile stau 
la directorul subsemnat la disposiţiunea 
membrilor spre a lua privire în ele.

D i r e c ţ i u n e a .

Ştiri din lume.
Chestiunea Romînilor macedoneni. Se

anunţă din cercurile oficiale turceşti, că 
dacă patriarchatul ecumenic nu voieşte 
să rezolve pe cale pacinică chestiunea 
Romînilor macedoneni, Poarta va uza 
de drepturile sale suverane şi va recurge 
la mijloace energice. Marele vizir declară, 
că Romînilor nu li se poate interzice a 
se ruga lui Dumnezeu în limba lor ma
ternă ; serviciul divin în limba maternă 
nu e contra canoanelor. Guvernul tur
cesc voieşte pacea în Turcia şi deci nu 
poate permite continuarea unor stări cari 
formează neîntrerupt un element de 
agitaţiune.

Din caleidoscopul politic.
Mari şi minunaţi mai sînt »demo

craţii iştea. Ei sînt chiar — ca să în
trebuinţăm o frază a unui din cei mai 
mari aderenţi a democraţilor —  oamenii 
lui Dumnezeu, căci însuş cerul samănă 
să fie pe partea lor.

Cum a înţeles dl Aurel Onciul, că 
mandatul din districtul Cîmpulungului a 
a fost oterit d-lui T. V. Stetanelli, a 
simţit că pentru el acest mandat e 
perdut. Deci ce să facă ? Alt mijloc nu 
are decît să-l determineze pe dl Stefa- 
nelli ca să nu primească mandatul oferit, 
pentru care scop îi trebuia o întîlnire 
cu acest domn. Dar ca să nu se pri
ceapă lumea la ce miîloc e silit d-nul 
Onciul să recurgă, a pus treaba asta 
minunat la cale.

Din întîmplare fratele său, advocatul 
Costea Onciul, cu care Aurel din în- 
tîmplare avea de pus la cale o chestie 
urgentă, plecase la Lemberg. Lucru fi
resc, că şi Aurel din întîmplare trebue 
să plece încolo. Aici aşteptîndu-1 pe 
fratele său în palatul justiţiei, din în
tîmplare se întîlneşte cu dl Stefanelli, cu 
care din întîmplare începe a discuta 
despre politică şi în discuţia încinsă 
earăşi din întîmplare încearcă să-l de
termineze pe el la refuzarea mandatului 
oferit, lucru, la care acum domnul 
Stefanelli la rîndul său, tot din în
tîmplare nu a putut consimţi. —  Ş ’apoi 
zică cineva, că democraţii nu sînt oamenii 
lui D -zeu!

*  *  *

Democraţii representaţi prin dl Florea 
Lupu, spre a eşi din calamităţile în cari 
au întrat prin politica lor nefastă, s ’au

adresat cătră dl Dr. Jancu Flondor cu 
rugarea ca să primească conducerea 
dirigenţei naţionale (?) Dl Flondor însă, 
precum era de aşteptat, li-a dat refusul 
cuvenit.

* * *

Bereznicul din Cuciur, în urma carac
terizării sale în penultimul număr din 
»A. N.« se simte întradevăr chemat 
pentru exercitarea unui mandat. A  şi 
început, contra voinţei şefului democraţilor, 
a d-lui FI. Lupu, a colinda prin cele 
sate din districtul Storojineţ pentru a-şi 
cîştiga aderenţi. Dupre cum înţelegem 
i-a si succes aceasta, căci a putut să 
determineze pe cîţiva pădurari să-i deie 
cuvîntul că vor vota pentru e l ; dar dl 
Lupu, care nu e conţăles cu saltimbagiile 
faimosului Bereznic l-a ameninţat cu 
eliminarea din ceata democraţilor. Sîntem 
curioşi ce va face în acest caz bravul 
bereznic.

* * *

Voinţa Poporului publică în ultimul 
număr o notiţă din Cimpulung în care 
susţine că mandatul din acest district a 
fost oferit d-lui consilier sup. T. V. 
Stefanelli din partea avocatului jidov-Dr. 
Juster. Avem informaţiunea cea mai 
exactă că aceasta ştire, care a fost cu 
intenţie falşificată. »V. P.« n’a primit’o din 
Cimpulung ci dela profesorul gimnazial 
din Suceava L. M. — Lansarea astorfel 
de ştiri este oare compatibilă cu starea 
de profesor, pe care o ocupă dl L. M. ? 
Noi credem că nu.

* * *
Pestalozzi Nr. 2, de cetire şi scriere 

ştiutorul pedagog-general-naţional M. 
Chisanovici a lansat prin gazetele din 
ţară ştirea că învăţătorimea din districtul 
Gurahumorului l ’a proclamat de candidat 
pentru dieta imperială.

Ştirea aceasta a fost surprins lumea, 
căci fiecare ştie că deputăţia pretinde 
ceva mai multe cunoştinţi de cum le 
poşede dl Misiu. Acum aflăm însă, că 
învăţătorimea din acest district l’a în- 
puternicit pre învăţătoriul Mironovici să 
declare că adunarea învăţătorilor nu l’a 
proclamat pe Misiu de candidat ci a 
decis să iea în combinaţie o eventuală 
candidatură a inspectorului şcolar distric
tual Isidor Doliaschi. Vezi Misiule, că chiar 
învăţătorii, despre cari zici că-ţi urmează 
orbiş, cam nu au prea multă încredere 
în virtuţile D-tale şi ţi-au făcut un 
»Strich durch die Rechnung«. Apoi trebue 
să te convingi singur că pentru deputăţie 
nu ajunge a şti scrie şi ceti, ci trebue 
să mai ştii şi —  răfui.

Karapetz 2 cor., lacubovici 2 cor., 
Toderean 2 cor., Dr. Spinul 4 cor. La 
colecta întreprins de dl stud. iur. Vasile 
Liţu cu ajutorul d-lor George Boncheş, 
Samuil Ioaneţi, Vasile Olariu, Petru 
Bancescu şi Enric cav. de Dabrovschi, 
în comunele Vatra-Dornei şi Şaru-Dornei, 
au contribuit următorii d -n i: George 
Boncheş 2 cor., un sac cu cartofii şi 1 
bărbinţă cu lapte. Numitul domn s’a în
grijit şi pentru trimiterea întregii colecte 
la Cernăuţ. Gerasim Stanca 2 cor. şi 3 
stambole de caitofii. ioan Iuga 2 kg. 
brînză şi lapte. Ifîtemie 1 rin ari u 2 stam
bole de cartofii. Vasile Boncheş 1 sac 
de cartofii. Tanasie Boncheş 1 cor. 2 
stambole de cartofii. Cozma Odochian 
un stambol de cartofii. Ecaterina şi Ioan 
Piticariu, cantor bis. 4 cor., şi 3 stam
bole de cartofii. Petru Odochian 1 cor. 
şi 1 stambol de cartofii. Toader Toderean
1 bărbinţă cu lapte. Mihaii Iuga 5 kg. 
brînză. Pintea Tarnovean, consilier silvic,
2 cor., laica Boncheş 1 bărbinţă cu lapte' 
şi un stambol de cartofii. George Diacu 
primar 2 cor.

(Va urina)

Poşta redacţiei.
D-lui 1. de Cuparencu în Cuciurmare. 

Rectificările trimise se vor publica în 
numărul viitor.

Ş tiri u lt im e . 
Sănătatea primarului Lueger.

Aflăm din .sorginte sigură c*ă 
starea sanitară a primarului Dr. 
Lueger nu e perfectă, ci din 
contra e atît de gravă, îneît 
trebue să ne aşteptăm şi la o 
catastrofă.

Dr. Joşcf poras,
medic specialist pentru boale de 

nas, gît şi piept.
Cernăuţ, strada şerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8— 10 oare a. m. şi 
dela 2 —4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij 
loace dela 1— 2 oare p. m.

Din public.
Mulţămită publică.

Pentru internatul Francisc Iosif de 
băeţi romîni în Cernăuţ au încurs ur
mătoarele colecte, la cari au contribuit 
următorii d-ni şi d -n e :

D-na Sluşanschi din Ceahor 200 kg. 
cartofii, 50 kg. faină de păpuşoi, 19 kg. 
brînză de vaci şi 7 kg. de ceapă. Prof. 
Olinschi V . 30 cărticele. P. C. S. păr. 
protopresviter Artemie Berariu din Ceahor 
o căruţă de sfecle şi cartofii. Onorata 
societate acad. »Dacia« 100 cor. I. Nr. 
772. Dl Isidor cav. de Ianoş, proprietar 
mare în Panca, un vagon de lemne. S. 
Sa părintele Dimitrie Giorgescu, vicar 
parochial in Dorna, a colectat pentru 
internat 51 cor. I. Nr. 789. La aceasta 
colectă au contribuit următorii d -n i: P. 
C. S. părintele Constantin Sbiera în 
Dorna 10 cor., Dimitrie Georgescu 6 
cor., Dr. N. Vasilovschi 5 cor., Dr. Mi- 
nodor Bondeschi 10 cor., I. N. Sbiera 
5 cor., Alexandru Popovici 5 cor.,

Andronachi Alias
casap şi cîrnăţar romîn

Strada Pompierilor 2
şi

Strada Cuciurm are 15
recomîtidă

publicului romîn marfa sa excelentă
de jambon, cîrnaţe, slănină, carne 

de mascur, etc.

Lecţii*

în limba franţuzască
cu honorar moderat se predau

strada Car clin ei 5 (etaj).
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CONVOCARE.
---------- -----------------

P. T. Membrii însoţirei de economie şi credit în Cernăuţi se convoacă pe baza conclusului direcţiunei din 
8 Februarie 1907 la

a XlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 17 Februarie 1903 la 3 oare p. m. în sala »Armoniei« casa naţională.

O i e c t e l e  d e  p e r t r a c t a r e  s u n t :
1. Raportul direcţiunei şi al consiliului de controlă,
2. Aprobarea bilanţului pro 1906,
3. Distribuirea profitului,
4. Completarea consiliului de control,
5 Eventuale.
Neintrunindu-se numărul suficient al membrilor la terminul fixat mai sus, atunci se convoacă aceasta adunare tot 

în acea zi la 4 oare p. m. cu aceaşi ordine de zi, care se va pertracta fără privire la numărul membrilor prezenţi.
Direcţiunea.

Fublicaţiune.
o  •  •

Centrala însoţirilor economice romîne din Bucovina a. r. c. g, i.
aduce la cunoştinţa publică, că începînd cu |5. Ianuarie st. n. sumele depuse

spre fructificare, le va fructifica cu

s I! adecă o urcare de ii
o

faţă de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.
Biroul Centralei se află în Cernăuţ, strada Domneasca XTr. 12.

m Cs u IC s

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuţ
Deposit de mărfuri de Alpaca şi argint de china din 
de pălării I. Henric ita Viena, Josif P ich ler şi fii Graz,

fabrici'e c. r. de curte W. Bachman si Co. Viena, 
de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun şi Ân nou
far de o urcai e a preţurilor cu toată seumpetea esistentă. Pentru dame şi 
domnişoare noutăţi în punguţe de mini, de buzunar, de scrisori şi cărţi de 
visite, tabachieri, casete pentru mănuşi, giuvaere, şi obiecte necesare pentru 
îngrijirea minilor. Albumuri cu şi fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii 
şi garnituri pentru fumat şi scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manşete, 

obiecte iranceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii,
Maedler din Lipsea, cutii de pălării pentru dame şi domni, etuiuri pentru 
corturi şi umbrele, saci şi cergi de călătorie de peluches şi păr de cămilă, 

pleduri engleze pentru dame şi domni.

P o r f i i m u r i  c o n u n i i r i  c î  n o rii fabricatele cele mai fino de Roger
r a r i u m u n ,  s ă p u n u r i  Ş l  p e n i  şi Qallet, Ideal Hubigant Gustav

Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinţi, cap şi haine.

engleze veritabile şi din ţară de fasonul şi mostrul cel mai 
nou. Scutitori de gulere Caclmells precum şi pacheşte.Legători de gît,

f  înnoiţii n o n trn  linm ni zefiruri englezeşti garantate, piche alb şi înco- 
u lllţjG lll pC lllIU  UUlIllll lori moderne, gulere, manşete, băsmăli de nas.

B lă n ă r ii  R ulere şi mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, 
O l d i l d l  11 . (Je Jder, Vulpe vînătă, Ţinci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, 

Nutria precum şi materii de vânat pentru domni şi băeţi.

Mărfar! de lină şi împletituri.
de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe şi mânecuţe de tot 
felul, pieptăraşe de lină pentru dame şi domni, ciorapi, călţuni, gamasche.

gluge şi başlicuri romîneşti.

P o n im ă rii d’n P'°le veritabilă de Box, Cbevreaux, Lack, Ivliw, Kid, din 
r d p U u d l 11 postav cu tivituri de piele şi lac, cu şi fără căptuşală de peluches 
şi tricot pentru dame, domni, copile, băeţi şi copilaşi. - Pantofi de tot felul.

T n f lo llll  d o  m ă n n e i imPletite> de piele, căptuşite cu postav şi blăniţă, 
IU I 161U1 UC llldllU dl glase, Ghair, de mătasă pentru dame, domni,

copile şi băeţi.

colorile

Galoşi şi şoşoni, fabricatele cele mai fine, călciie de gumă.

Pălării cê e ma' dne (1° loden, pâslă, peluches, moi şi vîrtoase în cc 
1 a la i  li  şi fasonurile cele mai noauă, jobenuri şi chapeauclacuri.

Roriricito nontrn irînat Tot felul de PuŞt{ revolvere, precum şi 
i iC u w lo l I C  |)G1U1U V l l i a i .  orj ce nmniţiune. Torbe de vînat şi ga-

maşe, scaune portative de cîmp.

Haine nontrn onnii mă>|tAluţe, rochiţe, bonete şi pălăriuţe. Fuste şi 
B a l H “  p c I U i U  L U p iI , scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franţuzesc.
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